

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Viernes 13 de Septiembre de 1901

Núm. 603

Feria de Otoño en Córdoba

Con objeto de favorecer la mayor concurrencia y animación de este mercado que tan notorios y positivos beneficios reporta á la Agricultura y por manera tan eficaz contribuye al desenvolvimiento de la riqueza pecuaria de la provincia, se llevarán á cabo en esta capital y en los días 25, 26 y 27 de Septiembre del presente año los festejos siguientes:

BRILLANTES ILUMINACIONES

en el extenso paraje del mercado, paseos y jardines inmediatos.

GRAN CORRIDA DE SEIS TOROS

procedentes de la antigua ganadería de Barbero, propiedad hoy de D. Juan José González Nandín, vecino de Sevilla, y estoqueados por los diestros Rafael González, (Machaquito) y Manuel Jiménez, (Chicuelo)

BAILLES

en la tienda del Ayuntamiento.

CONCIERTOS MUSICALES

TEATROS Y CIRCOS

FUEGOS ARTIFICIALES

á cargo de acreditados pirotécnicos, en las noches de los días 25 y 27.

TRENES ESPECIALES

Las empresas ferroviarias que afluyen á esta ciudad establecerán un cómodo servicio de viajeros con extraordinaria rebaja en el precio de los billetes que expendan.

ADVERTENCIAS.—Los ganados que concurrirán á esta feria podrán pastar en la parte de la dehesa de Rabanales contratada al efecto. La estación de los mismos en el real y las reglas que deban observarse para evitar su aglomeración, serán las determinadas en los años precedentes.

Córdoba 12 de Septiembre de 1901.
—El Alcalde interino, *Gabriel de Lárriva Ramos*.—El Secretario del Ayuntamiento, *Manuel Varo Repiso*.

La carestía y los consumos

No diremos que oímos con gusto los gritos de angustia que da Madrid con motivo del encarecimiento creciente de los artículos de primera necesidad para la vida, porque ese gusto revelaría poca caridad; pero si hemos de consignar la esperanza de que las quejas de la población madrileña logren al fin del Gobierno las concesiones que no han podido arrancarle las quejas generales de las provincias.

No todas las causas de la carestía pueden ser removidas por el Gobierno, pero si algunas de ellas, tal vez las más influyentes. El gobierno no puede resolver de golpe y porrazo el aumento de la producción nacional, ni la supresión de los intermediarios que explotan al productor y al consumidor; pero si puede acabar de una vez con esas absurdas tarifas de consumos, verdaderas

aduanas interiores, sustituyéndolas por otros impuestos; y puede también imponer la rebaja y unificación de las tarifas de transporte por ferrocarril, en cuanto unas y otras tarifas afectan á los artículos de primera necesidad.

Unas y otras tarifas son tales en España como no las hay en el mundo entero. ¡Tanta es su enormidad! Y á pesar de su bárbaro carácter, á pesar de las demostraciones concluyentes que se han hecho de su injusticia, no ha habido medio de convencer á los gobiernos de la necesidad de su reforma.

Bien es verdad que aquí guardamos las agitaciones populares y las revoluciones inclusive para otros fines, al parecer más importantes; pero á nadie se le ocurre levantar la opinión en masa contra el impuesto de consumos, tal y como se cobra en España, creando un movimiento nacional, que sería insuperable, en favor de una reforma que tuviera por objeto la baratura de los alimentos.

¿No sería un bello ideal para las clases proletarias y medias de la sociedad, una rebaja considerable en el precio de los artículos de primera necesidad? ¿Qué reforma social ó política puede tener en España la importancia y la trascendencia de una rebaja de precio en el pan, en la carne, etc.? ¿Qué huelga puede tener para los trabajadores un éxito tan positivo y durable como la baja del precio del pan? ¿Cómo se explica, pues, esa indiferencia ante un problema de tal magnitud como el del impuesto de consumos con relación al abaratamiento de la vida?

Por eso vemos con relativa satisfacción que la prensa de Madrid chille y alborote ante la carestía de los viveres. Es posible que el poder central, ante la proximidad del peligro, se decida á hacer algo.

La Escuela Normal de Córdoba

Recientemente, y por iniciativa, según nos dicen, del diputado D. Antonio Escamilla y Beltrán, se ha puesto sobre el tapete en el seno de esta Comisión provincial, la cuestión referente al sostenimiento, como elemental ó superior, de la Escuela Normal de Maestros de esta provincia, pidiéndose á Contaduría los datos necesarios para averiguar el gasto que representa dicho establecimiento con aquella y con esta categoría, antecedentes que han de servir de base á la resolución de una consulta hecha recientemente por la Superioridad.

Fácil es adivinar después de esto lo que el Sr. Escamilla se propone; porque claro es que á la provincia ha de costarle algo más la escuela superior que la elemental; pero antes de tomarse un acuerdo que podría perjudicar en definitiva los mismos intereses que, al parecer, se quieren defender, la Comisión debiera tener en cuenta las siguientes observaciones que, debidas á un distin-

guido profesor, publica hoy un periódico madrileño.

«Elementales ó superiores las Escuelas Normales de Maestros—dice—y siendo 17 las del último grado, parece que no debe perder ninguna su categoría, por que no pecan de excesivas; más, en caso contrario, la reducción numérica debería sin duda afectar á las que procediere, conforme á importantes consideraciones.

Una de éstas, la cifra de los alumnos, el recientemente publicado *Anuario estadístico de Instrucción pública por el curso de 1899 á 1900*, la presenta así entre matriculados oficiales y libres: Valencia, 117; Sevilla, 108; Córdoba, 104; Valladolid, 83; Barcelona, 81; León, 80; Alicante, 72; Huesca, 71; Salamanca, 61; Oviedo, 59; Murcia, 51; Pamplona 50; Santiago, 49; Tarragona y Badajoz, 45; Granada, 43; Jaén 37. Y si se atiende á los alumnos oficiales, Córdoba y Valencia figuran el igual en el primer lugar con 88, siguiendo Valladolid con 62, Sevilla con 59, Alicante con 51, Pamplona con 47, Oviedo y Murcia con 46, Barcelona con 45, Huesca con 43, Tarragona con 38, León con 35, Granada y Badajoz con 28, Jaén con 27 y Santiago con 17.

Son también factor de gran estima las instalaciones; pues mientras algunas, hasta en capitales de distrito universitario, son deestables y aun alquiladas, otras responden cumplidamente á su objeto. La de Córdoba, por ejemplo, está en el punto más céntrico, elevado y sano de la ciudad, con hermoso acceso, extenso patio, jardín, huerta, agua abundante, aulas espaciosas y más que suficientes; salones de actos, de profesores y para las Escuelas prácticas; Secretaría; sala-biblioteca, con más de 1.000 volúmenes, buen mobiliario y material didáctico, habitaciones para los funcionarios con derecho á ellas; adicionándose la no insignificante circunstancia de que, después de la reforma de 1898, fué la primera que tuvo completo su personal docente, administrativo y subalterno.

Y pues se ha visto que por la matrícula figura de las primeras, debe esperarse con confianza que en el decreto del actual ministro de Instrucción pública, la Escuela Normal de Maestros de Córdoba quede como viene siendo desde su creación, ha más de medio siglo, del grado superior.

Las razones expuestas son de verdadero interés, y no dudamos que fijarán en ellas su atención los diputados de la permanente.

INTERESES PROVINCIALES

Repartimiento

La *Gaceta* de ayer publica el estado de repartimiento entre las provincias de 114.272.048 pesetas, que por territorial sobre riqueza rústica y pecuaria les corresponde satisfacer en el próximo año de 1902.

Según los datos que en ese estado figuran, la provincia que más gravada se verá en el año próximo, por los conceptos indicados, será la de Valencia con 6.001.309 pesetas.

Signe la de Sevilla con 5.236.814, y á ésta la de Córdoba con 4.357.323.

Servidumbres

La Sociedad titulada *La Eléctrica de Vega Armijo* ha solicitado autorización del Ministro de Fomento para imponer la servidumbre forzosa de paso de corriente eléctrica para alumbrado y conducción de fuerza sobre las carreteras del Estado y provinciales, caminos vecinales, vías urbanas, ferrocarriles, propiedades particulares ó terrenos de do-

minio público que en los términos municipales de Montoro, Carpio, Pedro Abad, Bujalance y Cañete atraviese la instalación eléctrica que se propone establecer.

Las reclamaciones deben presentarse dentro del plazo de un mes en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, donde está de manifiesto el expediente y proyecto.

RÁPIDA

LAS CUATRO ESTACIONES

Primavera

Auras, b-isas, flores, luz, alegría, cielo... Por todas partes los más poéticos encantos. Poesía en la gota de rocío que esmalta el cáliz de una violeta; en el manso soplo de céfiro matinal que mueve la hoja de un almendro; en la vaguedad melancólica del crepúsculo; en el trino del pardo ruiseñor; en el vuelo de la mariposa de jaspeadas alas; en el diáfano azul del firmamento; en la luz argentina de la luna; en el oscilante fulgor de las estrellas.

La creación parece más pura, más hermosa, más halagüeña... Es como una niña inocente de quince años, cuyo candoroso corazón comienza á latir, al influjo de una pasión para ella desconocida, pero llena de encantos. La Primavera es la edad de las ilusiones.

Verano

Ya han desaparecido las flores. La intensidad del fuego de los rayos solares las ha marchitado. En su lugar aparecen los frutos. La vegetación ubérrima, exuberante; los campos cubiertos de doradas mieses, tostadas como el rostro del labrador que las cultiva; el cielo que majestuosamente preside el sol, abrasando con sus destellos la tierra, de donde salen gérmenes de vida, de donde brota la savia refrigerante, tan necesaria á la planta como á la sangre del animal, todo hace que la naturaleza tome un aspecto lleno de vigor, de lozanía, de fuego... Es como una mujer, en cuyo corazón arde potente, inextinguible, la llama que la abrasa, pero que es una necesidad para ella.

El estío es la edad del amor.

Otoño

¡Pobres plantas! Ráfagas huracanadas han arrancado las hojas de los árboles, que el ciclón ha hecho rodar entre el polvo... El suelo, cubierto con la amarillenta alfombra que forman las hojas secas... los árboles desnudos ya no pueden cobijar bajo sus ramas al caminante fatigado, prestándole apacible sombra... Por todas partes aparece la naturaleza triste, fría, melancólica. Semeja una mujer joven aún, pero que ha sufrido mucho, una mujer en cuyo semblante se hayan impresas las huellas del dolor... pálida, ojerosa... El Otoño es la edad del desencanto.

Invierno

La nieve cubre las cimas de las montañas, las ramas secas de los árboles, las cúpulas de las torres, las veletas de los campanarios y los tejados de las casas.

También en el suelo ha extendido un manto de limpia blancura, que al más leve contacto se empaña, perdiendo su pureza encantadora y su hermoso matiz alabastrino.

Han desaparecido de la tierra los gérmenes de vida, y no hay verdor en el bosque, ni fragancia en los jardines, ni murmullos en los arroyuelos, ni canto en las aves, ni calor en el sol.

La tierra parece un cadáver envuelto en un enorme sudario. Parece una anciana de rostro blanco como la nieve que cubre las montañas; una anciana postrada en el lecho del dolor; por cuyas venas ya no circula la sangre que da la vida; cuyo corazón no palpita con la sístole y diástole, causa de su existencia.

El Invierno es la edad de la muerte,

M. San Román.

Información militar

EN CORDOBA.

Se ha dispuesto, á petición del interesado, pase á situación de reemplazo con residencia en Córdoba el primer teniente de ingenieros ayudante de profesor de la Academia, D. Enrique Mathé y Pedroche.

Servicio de la plaza para el 14 de Septiembre.—Guardias del Principal y

Cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, séptimo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

Telegrama sensacional

Con fecha de ayer telegrafian de Londres al *Heraldo de Madrid*.

«El corresponsal en Madrid de *Daily Express* dice que es inminente una insurrección carlista durante la semana próxima en las provincias de Barcelona y Valencia.

The Morning Leader asegura, hablando de la negociación pendiente con Marruecos, que si el ultimatum de España no produce efecto inmediato, los cruceros *Pelayo*, *Vitoria* y *Numancia* bombardearán la costa marroquí y desembarcarán tropas.

La prensa inglesa aprueba unánime la firme actitud de España.»

PERSONALES

Después de pasar una breve temporada en Baena, ha regresado á esta capital el Dr. D. Francisco Vaigas Jurado, canónigo de esta S. I. C.

—El actual Notario de Lucena, don Luís Medina Rojas, ha sido nombrado para ocupar una vacante en esta capital.

Para los maestros

Propuestas de aspirantes

La *Gaceta* correspondiente al día 8 del mes actual, publica la siguiente propuesta de los aspirantes por concurso de ascenso á las plazas de las escuelas elementales de niños dotadas con el sueldo de 2.000 pesetas, que se hallan vacantes en este distrito universitario:

Número 1, D. Emilio de Blanca y Cobos; núm. 2, D. Miguel Cabello Fajardo; núm. 3, D. José García Fernández; núm. 4, D. Ignacio de Ugarte Murga; núm. 5, D. Pedro Vázquez Fernández; núm. 6, D. Victorio Algaco Aramburo; núm. 7, D. Lázaro Guillén Pérez; núm. 8, D. Urbano Minguez Arrauz; núm. 9, D. José Magariños Miguet; núm. 10, D. Manuel Vega Caucio; núm. 11, D. Federico Morraja Ciriaco; núm. 12, D. Ricardo Castiella García; núm. 13, D. Sabas Castillo Parras; núm. 14, D. Juan Carrillo Guerrero; núm. 15, D. Angel Llorén García.

Número 16, D. Lorenzo Ruiz Pozuelo; núm. 17, D. José Castañón Chavaez; núm. 18, D. Zoilo Lozano Herranz; núm. 19, D. Julio Escalante Martín; núm. 20, D. Raimundo Alonso Pérez; núm. 21, D. Bibiano Pereira Jiménez; núm. 22, D. Gabriel Miguel Pendolero; núm. 23, D. Juan Isidro García Barranco; y núm. 24, D. Juan Antonio Pérez de la Ossa.

Ha sido excluido D. Nicolás Luque Ferrer.

Ingléses y boers

Londres 12. Publican los periódicos telegramas de Lorenzo, Marqués diciendo que la investigación abierta por iniciativa del cónsul inglés, ha hecho descubrir fuertes cantidades de municiones y contrabando de guerra.

Paris 12. Comunica un despacho de Capetown, publicado en *Le Rappel*, que la Policía conoce un vasto complot destinado á armar á los boers y entregarles Pretoria.

Añade el telegrama que hay comprometidos doscientos holandeses, y que se han hecho numerosas detenciones.



Viernes 13 Sepbre.

CONTRA DESPOTISMO, ALTIVEZ

Era Grizler uno de los bailios suizos que más hacían apetecer á la laboriosa Suiza su libertad, tanto por el despotismo con que ejercía su cargo, como por los vejámenes é insultos de que hacía objeto al pueblo que gobernaba.

Un día hizo Grizler poner su sombrero colgado de una percha en la plaza de Altoy, para que cuantos pasasen por delante de él le saludaran doblando la rodilla.

Un hombre altivo, valiente, harto como el que más de sufrir los insultos de Grizler y que estaba designado para conquistar la libertad con que soñaban sus compatriotas, al saber lo ordenado por el despota, fué á dicha plaza y pasó numerosas veces por delante del sombrero de éste sin saludarle.

Conducido el altivo ciudadano á presencia del bailío, éste le dijo:

—¿Porqué no has obedecido mis órdenes?

—Por que yo soy libre, y tus órdenes son para esclavos, como tus mandatos son de tirano.

Quien con tanta altivez y valentía dió la anterior respuesta, era Guillermo Teli, el caudillo suizo que con sus amigos Turtz y Melthol, tremoló en 1308, con fortuna y en beneficio de su patria, la bandera de la libertad.

(Prohibida la reproducción)

JUGAR CON FUEGO

Dos órganos de opinión tan opuesta entre sí como *El Imparcial* y *El País*, coinciden en la protesta contra los planes belicosos que al Gobierno atribuye una nota oficiosa circulada respecto de las reclamaciones pendientes cerca del Sultán de Marruecos. Demuéstrase con esto de una manera evidente que no se puede invocar por el Gobierno del señor Sagasta, para adoptar ciertos rumbos, excitación alguna de la opinión. La opinión está tranquila, con gran sensatez recomienda que no se saque de quicio las cosas y que se mida bien el alcance de determinadas actitudes. Que no busque luego el Sr. Sagasta, si el caso llegara, en la opinión nacional un Cirineo que lo descargue de sus culpas.

Pero, aplaudiendo lo hecho por aquellos colegas, y subrayando con verdadera satisfacción lo fundamental de sus atinadísimos juicios, no creemos que esto pase de ser una *diversión* que el Gobierno intenta para apartar de otras cosas y de su conducta la atención pública. Estamos á mediados de Septiembre; apenas falta un mes para la reapertura de las Cortes; el cambio de cartas con el Sr. Pidal ya no da juego en lo concerniente á las promesas sobre reforma del Concordato; tampoco da lo de la ponencia juego en lo referente á la reorganización de servicios á que el ministerio se obligará... ¿No vendrá al Sr. Sagasta como pedrada en ojo de boticario esta actitud belicosa para entretener á las gentes é irritando?

Hay precedentes. Los sucesos de Melilla no produjeron beneficios para nadie más que para el Sr. Sagasta.

No podemos creer que se pase de esto. Por muy mala idea que tengamos, como tiene todo el país, de las dotes de entendimiento y de voluntad de este Gobierno para cuestiones tan complejas y delicadas, no podemos creer que llegue á tanto la locura que se nos meta en aventura semejante. A tanto no puede llegar la diversión estratégica ni el afán de entretener á las gentes para que no perturben el tranquilo sueño ministerial del señor Sagasta. Hay razones hasta de bien parecer que impiden que sean representantes de España en un conflicto exterior el mismo presidente del Consejo y el mismo ministro de Estado de 1898.

No podemos creerlo. Por muy dolorosa que sea la situación de los cautivos de Arzile, por muy mortificante que resulte la impotencia del Sultán para desagraciarnos de eso, ni es ello en sí una cuestión de honor que deba empujarnos á actitudes heroicas ni es, sobre todo, la más grave de las cuestiones de honor que España tiene ante el mundo, y que habrían de quedar desatendidas en cuanto nos consagrásemos á vengar los daños hechos á aquellos infelices cautivos.

Cuestión de honor es para España el problema de los cambios, la depreciación de nuestra moneda que demuestra el caso que de nuestro crédito se hace en el mundo; cuestión de honor es la reorganización de la administración española cuyas torpezas y cuya inmoralidad tienen notoriedad europea; cuestión de honor es la regeneración del Ejército y de la Marina que no están á la altura de las necesidades de España, ni en relación con el progreso europeo, cuestión de honor es vergüenza de decirlo la policía de los ferrocarriles que ha poco nos ha proporcionado una reclamación bochornosa.

La paz con China

Después de varios meses de negociaciones, durante los cuales ha habido que vencer grandes dificultades, se ha llegado á un acuerdo entre las potencias y entre éstas y China, y se ha firmado un protocolo, que no es en el fondo más que un verdadero *modus vivendi*.

Empieza dicho documento fijando en el art. 1.º las condiciones de la misión expiatoria que ha cumplido ya en Berlín el príncipe Tchun, hermano del emperador, y regula en el 2.º los castigos, las ejecuciones á infligir á los grandes personajes y á los mandarines culpables de complicidad con los boxers.

El art. 3.º trata del envío de una embajada extraordinaria al Japón para presentar las excusas de la China á propósito del asesinato en Pekin del secretario de la legación japonesa. Esa misión ha llegado ya á Yokohama.

El art. 4.º estipula que la China erigirá monumentos expiatorios como reparación de la profanación de los cementerios cristianos.

El art. 5.º prohíbe la importación de armas en el imperio del Medio durante dos años, periodo que podrá ser prolongado á voluntad de las potencias europeas.

Establece el art. 6.º la indemnización, fijada en 450 millones de taels, al cambio de 3-75 francos cada tael, lo que hace 1.587 millones y medio de francos. Esta indemnización se pagará en 39 anualidades, con el interés del 4 por 100. Además, los puertos de Shanghai y de Tien-Tsin serán mejorados y puestos en condiciones modernas, á expensas de China.

El art. 7.º reconoce el derecho de las legaciones de tener guardia armada en el interior y exterior de su recinto. Sumadas esas guardias, constituirán un verdadero ejército de ocupación permanente.

El art. 8.º prescribe el desmantelamiento de los fuertes de Taku y de las demás fortalezas que entorpecen la comunicación entre Pekin y el mar.

Enumera el art. 9.º los diez puntos estratégicos del *Petchili*, que continuarán ocupando y vigilando las potencias para guardar el camino de Pekin.

El art. 10.º ordena que ningún súbdito del Celeste Imperio podrá, bajo pena de muerte, formar parte de Sociedad secreta, cofradía religiosa hostil á los extranjeros.

El art. 11.º es relativo á nuevos tratados de comercio.

Y, por último, el 12.º artículo trata de la transformación del *Tsong li Yamen* en un ministerio de Estado ó Negocios Extranjeros de la europea.

Todas las cláusulas inscritas en el protocolo están ya ejecutadas ó en vías de ejecutar.

ASTRONOMÍA

LAS PERSÉIDAS

En Noviembre último despedimos á las Leónidas, esas estrellas errantes que parecen emanar de la constelación del León, y que certan la órbita terrestre por el punto en que nuestro planeta pasa el 14 de Noviembre. Las previsiones que antecipé en mi sumario astronómico se realizaron exactamente, y solo hubo sorpresas para los observadores rezagados en cuanto á los progresos científicos. La atracción de Júpiter y de Saturno fué el instrumento que lo trastornó todo, atrayendo el grueso del enjambre á unos dos millones de kilómetros de distancia de nuestro globo. En el cielo, la atracción rige como soberana absoluta. No sucede lo mismo aquí abajo, donde tantos intereses son contradictorios y donde á menudo se considera un placer el abusar del prójimo. Preguntado á S. M. el Sultán de Constantinopla.

Las perséidas no han tenido la suerte de las Leónidas. Atraviesan la órbita terrestre desde el 10 al 14 de Agosto, pareciendo emanar de la constelación de Persée, que es dable admirar todas las noches, con sus dos aglomeraciones y su curiosa estrella Algol, que se eclipsa cada dos días, en la prolongación de las tres hermosas estrellas de Andromeda. Han ofrecido este año su número habitual y varias brillaron con el más vivo resplandor.

En el Observatorio de Juvisy, nos habíamos agrapado metódicamente para esta observación, y en el deseo de calcular la altura de los meteoros, habíamos formado dos estaciones distantes 9.200 metros. En la primera los señores Antoniad, Touchet, Leraouque y Libert observaban conmigo; en la segunda los Sres. Chretien y Brum tenían la misión de trazar como nosotros las trayectorias de los meteoros observados, en mapas celestes preparados por la Sociedad Astronómica de Francia.

Esta distancia de 9.200 metros entre Juvisy y Antony es bastante grande para crear una especie de perspectiva y para proyectar las estrellas errantes sobre dos puntos diferentes del cielo. Supongamos, por ejemplo, que en una de las estaciones una estrella errante pasa justamente sobre Arturo; contemplada por los observadores de la estación, pasará al lado de esa constelación y muy sensiblemente, á 4, 5 ó 6 grados, y aun más.

No es siempre fácil identificar las trayectorias. En primer lugar, para observar todas las estrellas errantes, se necesitaría de ocho astrónomos por cada estación, porque cada observador no tiene ante los ojos sino una cuarta parte del hemisferio celeste, y mientras que traza una trayectoria en un mapa, no ve lo que entonces pasa, y debe ser reemplazado por un colega. Además los meteoros llegan por enjambres, varios sucesivamente y casi á la vez. Por otra parte, los hay en ocasiones tan magníficos, y tan maravillosos, que es imposible evitar el quedar extasiado y el preferir al trabajo técnico la admiración. Así, por ejemplo, un bólido espléndido atravesó una parte del cielo, desde la Osa Mayor á más allá del Boyero, sobrepujando en mucho su brillo al de Júpiter, iluminando el paisaje como una centella, pero sereno, maestruoso, y dejando tras sí una estela luminosa que no duró menos de 22 segundos. ¿Cómo no pararse á contemplar tales apariciones?

Hemos trazado en cuatro noches las trayectorias de 320 meteoros. Apenas unos veinte pudieron ser identificados con certidumbre. Corresponden á alturas de 100 á 150 kilómetros. Un bólido atravesó la atmósfera mucho más abajo. Una estrella errante, por el contrario, mostróse más elevada aún; casi 200 kilómetros.

Las estelas luminosas indican la acción de nuestra atmósfera en el paso de los corpúsculos meteoricos, que llegan con una velocidad de 42.000 metros por segundo. Al penetrar en nues-

tra atmósfera, su movimiento rápido produce una fricción y una compresión del aire que calientan esos ligeros corpúsculos, hasta el punto de ponerlos incandescentes y aún de consumirlos del todo. Hállanse principalmente compuestos de hierro y de níquel. Son polvos de mundos.

La tierra encuentra en su revolución, cada año, cerca de *ciento cincuenta y seis millones* de esos corpúsculos; é incorporándoseles crece lentamente la masa de nuestro planeta; disminuye en velocidad su movimiento de rotación diurna, y se acelera el movimiento de revolución de la Luna.

Las Perséidas siguen en el espacio la misma órbita que el gran cometa de 1862, que se aleja á 48 veces la distancia de la tierra al sol, y cuyo periodo es de 121 años. A esa distancia 48, más allá de Neptuno, hay un planeta aun desconocido que ha incorporado á nuestro sistema solar ese prodigioso enjambre llegado de infinito.

Prodigioso, en efecto; porque el paso de ese ejército celeste dura varios días y se observa todos los años. Son miles de millones de millares de millones.

Mientras que nosotros observábamos en Juvisy, la Sociedad Flammarion de Argelia y del Africa del Norte, observaba en Argel, bajo la hábil é infatigable dirección de M. Tarzy y de M. el barón de Cheau. Durante cinco noches consecutivas pasadas en el fuerte de Bab-Azoun, los observadores y observadoras lograron trazar las trayectorias de 43 meteoros. Varios parolages fueron determinados igualmente.

La Sociedad Flammarion de Marsella hizo por su parte observaciones notables, y es probable que el Sr. Lebeuf y sus celosos colegas hayan hecho lo mismo en Montpellier.

Aparte de su utilidad práctica para los progresos de la Astronomía, esas observaciones tienen un aspecto filosófico que no carece de valor. Nos familiarizan con el cielo, con las constelaciones, con los movimientos de nuestro planeta, con el Universo inmenso, con la realidad; elevan nuestros pensamientos iluminándolos y nos aíslan durante algunas horas de las vulgaridades cotidianas de la vida. ¿Acaso no es el espectáculo de una noche de verano el más hermoso, el más sublime y el más elocuente de todos los espectáculos?

Camilo Flammarion.

Bibliografía

Geografía eclesiástica de España

El sabio y virtuoso cura parroco de Cantimpales (Segovia) D. Francisco de Paula Sendra y Domenech, acaba de publicar un interesante libro.

Titúlase «Geografía eclesiástica de España», y en él hace su autor una descripción clara y detenida de la geografía política de España y sobre todo de los datos precisos para conocer la actual división eclesiástica de nuestra patria. La obra por su novedad, pues hasta ahora nadie había acometido esta clase de estudios, merece elogios, si ya no los mereciera por los fundamentos científicos y excelente doctrina que se desarrolla en el libro que reseñamos ligeramente.

Felicitemos al Sr. Sendra Domenech por su interesante y utilísimo libro, el cual habrá de merecer seguramente la aceptación del público y sobre todo del clero español, á quien está especialmente dedicado.

Expedición ártica

La Academia Imperial de Ciencias de San Petersburgo ha recibido del barón Toll, jefe de la expedición ártica, un telegrama fechado el 16 de Abril. Es la primera noticia que se recibe de los explotadores desde el mes de Agosto de 1900.

El telegrama dice lo siguiente:

«He alcanzado, afortunadamente, el estrecho de Talmour, donde pienso invernar.

Hemos establecido una estación de

observaciones meteorológicas cerca del puerto Archer. M. Mathisen ha explorado, con los trineos, el archipiélago de las islas Nordenskiöld. M. Kolomitsew se ha dirigido hacia la embocadura del Yenissei, donde establecerá un depósito de carbón. M. Koltshak y yo, exploraremos la isla de Tcheluskin. He confiado á M. Mathisen el mando del yate *Zaria*. Envío detalles por carta. Todo va bien.»

Se recordará que la expedición del barón Toll abandonó San Petersburgo el 20 de Mayo de 1900, á bordo del yate *Zaria*. Se componía aquella, además de las personas indicadas en el despacho, de Bialynitsky-Biroulia, zoólogo; Sebert, astrónomo; el doctor Walter, bacteriólogo y médico, y 12 hombres de tripulación.

En breve la expedición se dirigirá hacia el Norte y tratará de encontrar la tierra Sannikow y la isla Bennett, para avanzar cuanto sea posible en las regiones árticas hasta ahora desconocidas entre los caminos seguidos por el *Fram* y la *Jeannette*.

En esta región es donde piensan pasar el invierno próximo para dirigirse, en 1902, por las costas del Océano Glacial, hacia el estrecho de Behring, desde donde retornarán á Wladivostok.

Lo que se lee

REVISTA DE REVISTAS

ARTE Y LETRAS.—El número 36 contiene el siguiente sumario:

Texto: *En el Prado*, por J. Pérez Guerrero.—*Una cruz para mí*, por José Rodao.—*Notas de un lector*, por T. Carratero.—*Los anteojos*, por T. Luceño.—*Vicente Mota*, por J. Puyo.—*Impresiones teatrales*, por Remy.—*Sobre el discurso de Bilbao*, por V. Casanova.—*Mis ilusiones*, por Luis Cueto.—*A una rubia* por Emilio Cranado.—*Feria en Murcia*, por A. del Segura.—*Ayer y hoy*, por Cesar Puyo.—*El duque de la Victoria*.—*Necrología extranjera*.—*A Murcia* (soneto), por A. Osate.

Grabados: *Retratos*, de Nello Martini.—*Loreto Prado*.—*Chicote*.—*El doctor Mariscal*.—*Miguel de Unamuno*.—*Vicente Mota*.—*El Duque de la Victoria*.—*Audran*.—*Morelli*.

Vistas de Murcia y *San Sebastián*.—*Ilustraciones del artículo de Guerrero*.—*Historieta cómica*.—*Techo pintado* por Vicente Mota.

Historia cómica de España, texto de Zúñiga con dibujos de Rojas.

GENTE VIEJA.—Tan notable como todos los que le han antecedido es el número 27 de esta publicación, que contiene excelentes trabajos firmados por Cagliostro, Marcos Zapata, Núñez de Arce, Manuel del Palacio, Lustonó, Leopoldo Cano, Valero de Tornos, Tomás Pastor, Javier de Burgos y otros.

MÁLAGA MODERNA.—Se ha publicado el número seis de esta lindísima y popular revista. Publica un estudio de efemérides, debido á la pluma de don Narciso Diaz de Escobar, C. de la Real Academia de la Historia; una delicada poesía del director del semanario; *El caliz y el poeta*, soneto dedicado á Ricardo León por Salvador Rueda; el comienzo de *El Otel de mi barrio*, hermosa novela andaluza, original de nuestro paisano Julio Pellicer, que se publica en forma de folletín encuadernable; *Lecturas*, artículo crítico sobre la poesía portuguesa firmada por S. G. Anaya y versos y coplas de los poetas locales C. Mosé Moreno y A. Fernández de los Reyes.

Entre otros grabados, publica un retrato de Pellicer, hermoso trabajo del laureado artista cordobés J. Romero de Torres; una *vista interior del Pabellón de Bellas Artes* de la Exposición actual; un retrato de J. Sánchez Rodríguez y otra *vista del Pabellón de Artes Retrospectivas*, hecha por J. Casanova, con el acierto á que este distinguido amateur nos tiene acostumbrados.

Como *Málaga Moderna* progresa evidentemente á cada número, y el publi-

co acoge cada vez con más simpatías y cariño tan honrosa publicación, no dudamos que en corto plazo hemos de verla colocada a la cabeza de las revistas andaluzas y al nivel de las mejores de Madrid y Barcelona.

Crónica Provincial

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de la Rambla, dotada con el haber anual de 1.625 pesetas, y puede solicitarse en el término de veinte días.

Por este Gobierno se ha señalado el día 18 del mes actual para que se verifique el pago, en las Casas Consistoriales de Pedro Abad, del expediente de expropiación que ha motivado las obras de la carretera de dicho pueblo á Villanueva de Córdoba por Adamuz.

El martes riñeron en el real de la feria del Viso, Enrique González Jiménez, José López Muñoz y Diego López Ollero, resultando el primero con una herida en la región frontal y contusiones en varias partes del cuerpo, producidas por una cayada, que se encontró hecha pedazos, manejada por el López Muñoz, y el tercero con dos heridas punzantes en la región costal izquierda y otra también punzante en el mismo lado del abdomen, producidas por el primero con un cuchillo de regulares dimensiones.

La guardia civil detuvo á los tres individuos y los puso á disposición de juzgado.

En Iznajar fué detenido el lunes Miguel Navas Podadera (a) Baltasar, reclamado por el Juez de Instrucción de Archidona como presunto autor del robo de dos mulos verificado la noche del dos del actual al vecino de aquella ciudad Francisco Repiso Rico.

Crónica Local

Juicio oral

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de una causa instruida en el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Francisco Valera Ruiz, á quien defenderá el letrado Sr. Riobó y representará el procurador Sr. Cruz.

A cobrar

Desde esta fecha queda abierto el pago de las dietas devengadas por los jurados desde primero de Enero hasta el presente.

Los jurados ó quienes los representen podrán pasarse por la Secretaría de esta Audiencia provincial de 4 á 6 de la tarde todos los días no feriados.

Asamblea

La celebrará extraordinaria á la una de la tarde del día dieciséis del corriente la Cámara de Comercio de esta capital, para ocuparse en la reforma del Reglamento.

Periodismo

Hemos recibido el hermoso número extraordinario que nuestro estimado colega *La Unión*, periódico de Jaén, ha dedicado á los Juegos Florales recientemente celebrados en Linares, y que tanto por sus magníficos foto-grabados, como por su escogido texto y excelente confección honra á la prensa de provincias.

Enviamos á *La Unión* nuestra más sincera y entusiasta enhorabuena.

Variación de horas

Desde el lunes próximo las horas de oficina en la Delegación de Hacienda de esta provincia, serán de diez de la mañana á cuatro de la tarde; en la Diputación provincial, de once á cuatro, y en el juzgado de instrucción desde las doce en adelante.

Subasta

El lunes próximo á las diez de la mañana se celebrará en el Monte de Piedad la subasta de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las sucursales segunda y tercera durante el mes de Enero último.

Programa

El de los números que mañana, de

nueve á once de la noche, ejecutará en el paseo del Gran Capitán la notable banda de música del Regimiento de la Reina es como sigue: 1.º Paso-doble «El veterano», G. Pares.—2.º Wals «Aves y flores», Walfenfeld.—3.º Mosaico de «La Mascota», Farbasoh.—4.º Fantasia de la ópera «Africanas», Meyerbeer.—5.º Serecena morisca, Chapi.—6.º Pasodoble «Viva Cádiz», Juarranz.

Desacato

Al ser detenido esta mañana un capitalista en el Gran Capitán, por el hecho de haberse apoderado á la salida del Circolo de Colon del manto de una mujer, el preso se reveló contra el guardia municipal acometiéndole con una navaja é intentando desarmarlo.

Visto que no conseguía sus propósitos, se dió á la fuga.

El suceso dió margen á un escándalo monumental.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 39'40"; á la sombra, 32'80; mínima, 15'00; media, 23'90; altura barométrica en milímetros, 761'00; estado del cielo, despejado; dirección del viento, S. O.

Denuncia

La guardia municipal ha denunciado hoy á un individuo por reincidente en ir subido en el carró que guiaba.

Quejas

Los vecinos de la calle S. Fernando se quejan con harta razón de los ruidos que desde oraciones acuden á dicha vía y toman el entretenimiento de apedrearse y arrojar inmundicias al pilón de la fuente.

Juerga

El *Imparcial* inserta un telegrama de Cádiz dando cuenta de los siguientes hechos en los cuales, según parece, ha actuado como protagonista un joven perteneciente á una conocida familia de esta capital:

«A primera hora de la noche (de anteaer) se presentaron cuatro jóvenes bien vestidos pero en estado de embriaguez en un almacén de ultramarinos de la calle de Rosario Cepeda. Pidieron vino y se negaron á dárselo, y entonces uno de ellos, J. J. C., de Córdoba y estudiante, saltó el mostrador, y con una botella hirió en la cabeza al dependiente Félix Villalba. El joven huyó, refugiándose en otra tienda, donde se defendió de los guardias que le detuvieron y que lograron sujetarle y conducirlo á la prevención. Se ha negado á dar los nombres de los compañeros, que cometieron desperfectos en la tienda asaitada.»

Lagartijo

Nuestro valiente paisano ha salido con dirección á Valladolid, donde toreará mañana y pasado.

Son las primeras corridas en que toma parte después de la herida que recibió en Hinojosa el 29 del pasado.

Detenido

En la madrugada última fué detenido José Montaña Ruano, de doce á catorce años de edad, vecino de La Rambla, que hace más de diez meses se fugó de casa de sus padres, sin causa alguna que lo motivase.

Pobrecita!

Se han dado órdenes para la detención de una *tórtola* que desde Córdoba ha tendido el vuelo fijando su residencia en una casa de mal vivir de Andújar.

A la cárcel

Ha ingresado en este establecimiento á cumplir una quincena de arresto que le impuso la autoridad gubernativa, Manuel González Megías, sujeto sospechoso y licenciado de presidio, que fué detenido en la madrugada última por el agente de primera del cuerpo de vigilancia Rafael Aguilar.

Los canes

Un perro, propiedad de un vecino de la calle Juan Tocino, mordió ayer á un sujeto y á una mujer á quienes causó heridas, que no quisieron curarse en la casa de socorro.

Al hospital

Al de Agudos fueron ayer conducidos los enfermos pobres Ignacio Domenech y Teresa Rincón Minaya, domiciliados en las calles Astarve y Fernando Lara, respectivamente.

Cosas

Anoche atropelló un carruaje particular á un mendigo en el paseo del Gran Capitán.

Aunque al recibir el golpe de la lanza cayó el pobre en tierra y el vehículo quedó parado, una vez que se levantó del suelo, auxiliado por varios caballeros, el cochero fustigó los caballos y continuó tranquilamente la marcha, sin que nadie intentara impedirlo.

No faltaron personas que apostrofaron después al mendigo, llenándole de insultos, suponiendo sin razón que estaba borracho, cuando en realidad lo que tenía era mucha hambre.

Nosotros, que protestamos de estas manifestaciones de incultura, anatematizamos á la vez en esta ocasión al que injurió al necesitado, y á los dependientes de la autoridad que no ponen coto á estos abusos.

Sorteo

El viernes veinte del actual, á la una de la tarde, se verificará en el Ayuntamiento el sorteo de las tiendas y puestos que solicitan establecerse en el real de la próxima feria de Otoño.

Chirinola

En un examen de admisión:—Pretende usted poseer conocimientos de química; ¿dónde los ha adquirido usted?

—En casa de mi padre.
—¿Era químico?
—No, vendedor de leche y mantecas.



Comidas para el 14 de Septiembre

ALMUERZO.—Huevos fritos.—Raya á la avellana.—Encebollado de despojos de ave.—Entrecoste al natural.—Postres.

COMIDA.—Sopa de pescadores.—Jamón en lonchas rehogado en vino de Montilla.—Pimientos rellenos.—Pollo asado.—Berros.—Postres.

Raya á la avellana.—Tómense dos alas de raya, cuezánse en caldo corto, viértase sobre el pescado una salsa de manteca, en la que se haya incorporado el hígado de la raya blanqueado y machacado, una buena cucharada de vinagre de estragón y una fuerte rodada de avellanas trituradas.

Sopa de pescadores.—Se separa el pescado grande y hermoso del pequeño ó morralla; se hace hervir este último en agua, y cuando está cocido, se exprime el jugo comprimiéndolo en un colador ó terciándolo en un lienzo con otra persona; se ponen en una cacerola tantos vasos de este jugo y de caldo en el que habrá cocido, como comensales hay; se rocía con muy poco aceite de buena calidad y se añade un manojito compuesto de hinojo, una cabeza de ajos y una cebolla, se echa sal y pimienta y se hierve muy vivamente sobre fuego ardiente, hasta que el aceite quede bien mezclado, no sobrenada, y forme en el jugo una salsa blanquecina y perlada; entonces se corta el pescado grande que debe ser muy fresco, vivo en lo posible, principalmente los rojos ó dorados, se hierve con mucho fuego, y cuando se haya cocido, se separa del fuego, y se vierte sobre pan cortado á rebanadas y se sirve.
(Prohibida la reproducción)

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—La Exaltación de la Santa Cruz.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la iglesia de San Pablo, por la Hermandad del Beato Padre Francisco de Posadas.

Liturgia.—Día 14.—Sábado.—La Misa y Oficio son de la Exaltación de la Sta. Cruz, con rito doble mayor y color encarnado. Se hace conmemoración de la octava en Laudes y Misa. Esta tiene Credo y Prefacio de la Cruz. En segundas vísperas se conmemora San Nicolás, mártir.

En el Santuario de Ntra. Sra. de la Fuensanta se celebrará mañana á las nueve una fiesta solemne sin sermón, costeada por don

Eduardo Alvarez de los Angeles. A las seis de la tarde, séptimo día de novena con exposición del Santísimo Sacramento, Estación Mayor, Santo Rosario y Letanía; seguirá el sermón á cargo del M. I. Sr. D. Manuel Enriquez y Rivas, Canónigo de este S. I. C., el ejercicio del día, gozos, reserva y Salve.

Mañana, á las siete de la noche, cuando día en la iglesia parroquial de San Juan y todos los Santos del solemne y tradicional quinario en honor de Ntra. Sra. del Ave María. Se rezará el santo rosario con letanía cantada, plática y cánticos.

En la iglesia de San José (San Cayetano) celebrará el domingo próximo la cofradía del Santo Escapulario del Carmen sus ejercicios mensuales, con misa de comunión á las siete, y por la tarde, á las ocho y media, expuesto el Santísimo, se rezará la estación, cantándose el santo rosario y letanía, seguirá el sermón y la reserva con la bendición, terminando con la procesión de la Santísima Virgen.

Se gana Indulgencia Plenaria.
—La V. O. T. de San Francisco de Asís, establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará el domingo próximo, como tercero de mes, Misa de comunión general á las ocho, y por la tarde, á las cinco y media, los ejercicios de costumbre. La plática estará á cargo de D. Francisco Argudo y García.

—La V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, establecida en la iglesia de Santa María de Gracia, tendrá el domingo, á las siete, Misa de comunión, y por la tarde á las seis, se expondrá S. D. M., rezándose la estación y el Santo Rosario, letanía cantada, sermón á cargo de D. Fernando Berral, lectura del ejercicio, concluyendo con la reserva del Santísimo.

Mortuorias y aniversarios

Las Misas que se celebren en la capilla de la Purísima Concepción, de la nave del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la Excmo. Sra. D.ª María Francisca Torrealba, Condosa que fué de Cañete de las Torres.

Sus hijos D. Juan Luis Velasco y doña Enriqueta Zapata, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Décimo cuarto aniversario

La Sra. D.ª Luisa Amigo Alvarez

VIUDA DEL SR. D. RAFAEL JIMÉNEZ HIDALGO

Falleció el 14 de Septiembre de 1887

D. E. P.

Todas las misas que se celebren en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, mañana desde las siete y media de la mañana en adelante por los señores sacerdotes ya invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichaseñora q. e. q. d.

Sus hijos, ruegan á sus parientes, amigos y personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 12 de Septiembre de 1901

4 por 100 interior fin de mes, 72'00.—Id. id. contado, 72'25.—Id. exterior, 73'95.—Acciones del Banco de España, 484'00.—4 por 100 amortizable, 00'00.—Cubas de 1886, 00'00.—Id. de 1890, 00'00.—Obligaciones sobre aduanas 1 por 100, 000'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00'00.—Francos, 41'25.—Libras, 00'00.

Mercado de Córdoba

Aceite, de 47 á 48 reales arroba.—Trigo duro y blanquillo, de 40 á 41 reales fanega.—Cebada, de 25 á 26.—Habas de agudulz, á 45.—Idem morunas, de 43.—Idem castellanas y cochineras, á 42.—Garbanzos, de 55 en adelante.—Alverjones, á 43.—Yeros, á 40.—Escalaña de 18 á 19.—Harina blanca extra, á 17 reales arroba.—Idem idem corriente, á 16 1/2.—Idem recia semolada, á 16.—Idem recia superior, á 15 1/4.—Idem idem corriente, á 14 3/4.—Idem idem 3.ª, á 12 1/2.

Mercado de La Rambla

Trigo duro, á 40 reales fanega.—Idem blanquillo, á 39.—Habas á 33.—Cebada, á 25.—Escalaña, á 18.—Alpiste, á 49 reales arroba.

Pasatiempos

CHARADA

Quien se uno dos á entender de asuntos que no le incumban es posible que reciba

ó filípica ó peluca:

¿Es usted obeso y tres tres?

Su salud no será mucha.

Al efecto de mover

de mi sombrero las plumas

el aire, en España llaman

cuatro cinco (voz moruna).

Es el vocablo total

propio vocablo que acusa

empleo de alegorías

más ó menos oportunas.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR

RE-TRA-TO

La han acertado: Una dama, La viuda consolada, Saltacharcos, Don Hermógenes, Sonrisitas, El mengue, Jindama, Sacacorchos y El comediante.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

COMPAÑIA CÓMICO-LÍRICA

dirigida por D. Antonio de Moya

FUNCIONES PARA MAÑANA

1.ª Sección.—La Marcha de Cádiz.

2.ª Sección.—La Tempranica.

3.ª Sección.—La Cruz de Mayo.

4.ª Sección.—Los Cocineros.

Precios para cada sección

Palcos sin entrada, 5 pesetas.—Silla con idem, 75 céntimos.—Anfiteatro con idem 50 céntimos.—Entrada de palco, 75 céntimos.—Entrada de grada, 20 céntimos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 13 (5)

Son hoy menos belicosas que ayer las impresiones respecto á nuestra cuestión con Marruecos.

Según se dice, el Sr. Sagasta, ante la imposibilidad de rescatar á los cautivos, se inclina á dar largas al asunto.

—Mac-Kinley mejora notablemente.

Los médicos le han ordenado que tome alimentos sólidos.

Dos noticias

Madrid 13 (14'30)

Comunican de San Sebastián que el Ministro de Estado carece en absoluto de noticias de Marruecos.

Ha regresado á la capital donostiarra el yacht aviso *Giralda*.

Mac-Kinley

Según noticias que se acaban de recibir de Nueva York, ha empeorado Mac-Kinley y tiene dificultades para digerir los alimentos.

Tampoco puede verificar la evacuación; el pulso es muy débil y la temperatura ha pasado de los treinta y ocho grados.

Se espera la agravación del herido.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. «La Verdad», Librería, 13

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CÓRDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA



GRANDES ALMACENES Y FABRICA DE RELOJES

DE
CARLOS COPPEL

Fuencarral, 25 y 27

MADRID

Esta casa vende directamente al público a los mismos precios de la fábrica y garantiza la buena marcha de sus relojes con certificado de garantía.

Los relojes de la Casa Coppel que no marchan bien se cambian por otros.

Grandes talleres de construcción y reparación de relojes

Todas las composturas quedan garantizadas

CATÁLOGO ILUSTRADO GRATIS

REMESAS A PROVINCIAS

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

— DE —

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15